



விடுதலைப் புலிகளுடன் பேசி சமாதானத் தீர்வைக் காண். கட்டளையிருவது காலம்.

இரண்டு பேரினவாத சக்திகள் கைகோர்த்திருக்கின்றன. இவர்களுக்கிடையில் பற்றி எரிசின்ற பிரச்சினைகளுக்குத் தீவுகாண்பதற்குப் பதிலாக, சந்திரிகா அரசின் ஆட்சிக்கு ஏற்பட்ட பரதாரமான நெருக்கடியைத் தீர்த்துவக, ஜே.வி.பி. யினர் ஒரு தருணத்தில் கைகொடுத்து உதவியிருக்கின்றனர்.

அரசுக்கெதிரான நம்பிக்கையில்லாப் பிரேரணையை, எதிர்க்கட்சிகளுடன் கோத்து முன்வைத்த ஜே.வி.பி. யினர், சிறீலங்கா சனாதிபதி சந்திரிகாவின் நடத்திய பேச்சுவார்த்தைகளைத் தொடர்ந்து, எதிர்மையில் இருந்து மெல்ல நழுவி, ஆளும் கட்சியுடன் ஐக்கியமாகிவிட்டனர்.

ஆட்சியைக் காப்பாற்ற எந்தப் பிரகடனம் கூட்டுகிற தயாராக இருப்பதாக அறிவித்திருக்கும் சிறீலங்கா சனாதிபதி சந்திரிகா, ஜே.வி.பி.யினர் நிபந்தனைகளைப் பல்வற்றை ஏற்றுக்கொள்வதாக அறிவித்திருக்கின்றார்.

பொதுச்சேவை, பொலீஸ், நீதித்துறை, மற்றும் தேர்தல் ஆய்வு துறைகளுக்கு சுதந்திர ஆணைக்குழுக்களை நியமிப்பது, புதிய அரசியலமைப்புச் சட்டவாகும் குறித்து பொதுமக்கள் கருத்தரீதியும் வாக்குகொடுப்பை ரத்துசெய்யவது, சந்திரிகாவுடன் அரசுக்காக ஜே.வி.பி.யினரால் ஆதரவு வழங்கப்பட்ட இருக்கும் ஒருவருடைய காலப்பகுதியில் தனியார் மயமாக்கல் எதிர்ப்பையும் மேற்கொள்ளாமல் இருப்பது என நிண்டு கொண்டு செல்கின்றது சந்திரிகாவின் உறுதிமொழிகளின் பட்டியல்கள்.

ஏற்றிவை, சந்திரிகாவின் உறுதிமொழிகளை நம்பி ஏமாறத் தோன்றியிருக்கும், இப்படியே உறுதிமொழிகள் குறித்து நம்பிக்கைகள் எழுந்திருப்பது வசித்திரமாகப்படுகின்றது. 1974ம் ஆண்டு தேர்தல் காலத்தில் சந்திரிகா வழங்கிய எந்த உறுதிமொழிகளும் இதுதான் வரை நிறைவேற்றப்படவில்லை என்பதை, ஜே.வி.பி. யினர் தீவிரமாக வலியுறுத்தியும் சனாதிபதி ஆட்சி முறை ஒழிப்பை ஏமாண்டுகொள்ள சிறீலங்கா சனாதிபதி சந்திரிகா மேற்கொள்ளவில்லை என்பதுடன், அதனை இறுதிப்பற்றிப் பிடித்து, குறுது அரசியல் அபிமானத்தை தருகிறது நிறுத்துவது சிறீலங்காவின் வெற்றியும் கண்டிப்பாகின்றார் என்பதை மறுக்கக் கூடியது ஜே.வி.பி.யினர் வசித்திரமாகப் புறந்தள்ளியிருக்கின்றனர்.

குறுது வழங்கிய உறுதிமொழிகளை, சந்திரிகா அரசு நிறைவேற்றும் என நம்புகின்றோம். இவ்வாறு போனால், சந்திரிகா தீவிர போராடுவோம் என, ஜே.வி.பி.யினர் வழங்கியிருந்த முறையில் பதும் செய்கின்றனர்.

குறுது மட்டையில் மீளிடப்படும் பாண்டியான, ஜே.வி.பி.யினர் நடவடிக்கைகள், அதன் அடுத்த தேர்வுகால பிரச்சாரத்தை மையமாகக் கொண்டே அமைகின்றன. மிஸ்சியைக்கான கட்டுவதற்கான மீளிட்பொருள் அதனை அப்படியே ரத்துசெய்ய

விடுவது. ஏழைமக்களுக்கான கட்டுவதற்கான வட்டிகளை ரத்துசெய்யவது போன்ற பல கோரிக்கைகளை ஜே.வி.பி. முன்வைக்கின்றது.

இது வறுமைக்கொட்டிற்கும் கீழ் வாழும் சிங்கள மக்களைக் குறிவைத்து நடத்தப்படுகின்ற பிரச்சார நோக்கிலான நடவடிக்கை என்றே கருதப்படுகின்றது. சிங்களப் பேரினவாதிகளை துவக்கிமுக்கவும் ஜே.வி.பி.யினர், இந்த அரசியல் நெருக்கடியைப் பயன்படுத்திக்கொண்டுள்ளனர்.

சந்திரிகா அரசுக்கு ஒரு வட்டிகாலத்திற்கு ஆதரவு நல்குவதாக வாக்குறுதியளித்த ஜே.வி.பி. இயக்கம், விடுதலைப் புலிகளுடன் பேச்சுவார்த்தை நடத்தக் கூடாது என சந்திரிகா அரசை வலியுறுத்துகின்றது. அத்துடன் அதிகாரப் பகிர்வு எதிர்ப்பையும் மேற்கொள்ளக்கூடாது எனவும் அது நிபந்தனை விதித்துள்ளது. ஜே.வி.பி.யினர் இந்த நடவடிக்கைகள், ஏற்படுத்த சிங்களப் பேரினவாதிகளை மிகவும் கவந்திருக்கும் என்பதில் சந்தேகமில்லை.

விடுதலைப் புலிகளுடன் பேச்சுக்கூடாது, போரைத் தீவிரமாகத் தொடர்ந்து நடத்தவேண்டும், தமிழ்மக்களுக்கு எந்த உரிமையும் வழங்கக்கூடாது என்று வலியுறுத்தியும் ஏற்படுத்த சிங்களப் பேரினவாதிகளின் கொள்கையுடன், இடதுசாரி சிந்தனாவாதிகள் என, தங்கத்த தாமசு பொருள் துட்டிக்கொண்டு, பேரினவாதம் மீறப்போகக் கருதுகின்றனர் அலவகின்ற ஜே.வி.பி.யினர் நன்கு ஒத்துப்போகின்றனர்.

விடுதலைப் புலிகளுடன் பேச்சுக்கூடாது, தமிழ்மக்களுக்கு அதிகாரங்கள் வழங்கப்படக்கூடாது, போரைத் தீவிரமாக மேற்கொள்ள வேண்டும் போன்ற இனவாதச் சிந்தனையோடும், சந்திரிகா அரசுக்கு முரணானவை அல்ல. சந்திரிகா அரசும் இதே கருத்தை கொண்டுள்ளது. இதுதான் இராஜதந்திரக் காயநகர்த்தல்களைச் செய்வதற்கின்றது.

ஆனால், இதில் வித்தியாசம் என்னவெனில், இனப்பிரச்சினை தொடர்பாக சந்திரிகா அரசு மறைமுகமாக நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டது ஜே.வி.பி.யினர் வெளிப்படையாகவே அலவகின்றனர் என்பதுதான்.

சமாதானப் பற்றிப் பேசிக்கொண்டு யுத்தம் செய்வதில், தமிழ்மக்களுக்கு உரிமைகள் வழங்கப்பட வேண்டும் எனச் சொல்லிக்கொண்டு, தமிழ்மக்களுக்கு இலக்கக்கூடிய அறப்பொறை சுவைகளைக்கூட பறித்துக்கொள்ளும் கைங்குலியும் சிறீலங்கா சனாதிபதி சந்திரிகா வெட்டிக்காரி.

முன்பு ஆயுதம் தாங்கிப் போராடிய தாம் அந்தத் துவரை மீண்டும் ஒருமுறை செய்வாட்டோம் எனப் பகிரங்கமாக அறிவித்து, குறுது ஆயுதப் போராட்டத்தை மிகமோசமாக கொச்சைப் படுத்திய ஜே.வி.பி.யினர், குறுது போராட்டப் பாணியை அமைச்சு அந்தக் காலப்பகுதிக்குத்தான்.

இப்படிப்பட்டவர்களால் உறுதிபான தலைமைத்து

வத்தின் கீழ் தமிழ்மக்களால் நடத்தப்பட்டுவரும் விடுதலைக்கான ஆயுதப் போராட்டத்தின் கண்பரிமாணத்தைப் புரிந்துகொள்ள வாய்ப்பில்லை.

உண்மையில், விடுதலைப் புலிகளுடன் பேச்சுவார்த்தை, இனப்பிரச்சினைக்கு சமாதானப் பேச்சுவார்த்தை மூலம் தீர்மானப்படுவாண்டும் என்பதைத் தீவிரமீட்டி சிறீலங்கா சனாதிபதி சந்திரிகாவோ அவ்வாறு ஜே.வி.பி. தலைவர்களோ அல்ல என்பதே யதர்த்தம். விடுதலைப் புலிகளுடன் பேச்சுவார்த்தை மூலம் விளங்கு தீவுகாண்பதும் காலத்தான் கட்டளையிடுகின்றது. இதுதான் ஆட்சியித்தில் இடம்பெறக்கூடிய தீவுகாண்பதும் குறித்தானாக அலவகின்ற ஜே.வி.பி.யினர் அவ்வாறு சந்திரிகாவின் வாதிகளைத் தவிர, இனவாதச் சக்சிங்களம் தொடர்பும் இனவெறிவாதிகளைத் தவிர ஏதாவதுவாக்கம் நன்கு புரிந்து கொள்வதற்கின்றனர். எந்தப் பேரினவாதிகளும் யுத்தத்தை தீவிரப்படுத்தி, தமிழ்மக்களின் உரிமைகளை மீட்டக்கூடியவாறு யதர்த்தம் குறுக்கே திறக்கின்றது.

சிங்களத்தின் தலைமைத்து நினைவிலும் சக்தி இன்று தமீள தர்ப்பும் சிங்களம் கிட்டிவரும் வரலாற்றுக் குறுக்கானல் அர்ப்பு வாய்ப்பில்லை ஆனால், இந்த யதர்த்தத்திற்கு அப்பால் சென்று சிங்களத் தலைவர்களைச் சித்திக்கவும் செய்வாட்டும் துள்ளும், பேரினவாதச் சிந்தனைகள், அலவகின்ற அலவகின்ற தேசத்திற்கும் அறிமையே ஏற்படுத்தும் என்பது மூலக் கருவியாக உண்மை.

வெளிநாட்டு தலைவர்களை, வெளிநாடுகளின் பொருளாதார மிஸ்சியைக்கான, பொருளாதார உதவிகளை அடிப்படையிலான ஆயோசனைகளை, சமாதான முறிசனை, மத்தியத்துவம் செயற்பாடுகளை, ஜே.வி.பி.யினர் காலகாலமாக எதிர்த்து வந்திருக்கின்றனர். தற்போது, சந்திரிகா அரசுத் தர்ப்பும் பிடித்துக் கொண்டிருக்கும் ஜே.வி.பி.யினர் வெளிநாட்டுக் கட்டுவதற்கான, அறிமுகமான இராஜாஜம் மிஸ்சியை, சக்சிங்களம் நிதியம் மாரும் உலக வர்த்தி போன்றவற்றின் நிதியைக்கான கூட்டுவ அவற்றின் ஆயோசனைகளை, சக்சிங்களம் தர்ப்பும் இராஜாஜம் உதவிகளை ஏற்றுத்து குறுக்கப்போவதில்லை. எதிர்த்துக் குறுக் கொடுக்கப்போவதில்லை.

வாய் தரக்கூடியவற்றை வரவேற்கவும், மற்றவை வற்றை எதிர்த்துக் கொடுக்கவும் ஜே.வி.பி.யினர் தற்போது கற்றுக் கொண்டுமிட்டனர்.

ஜே.வி.பி.யினர் ஆதரவுடன் மீண்டும் சந்திரிகா ஆட்சி தொடர்கின்றது ஆனால், இக்கட்டு நினைவாகவந்திருந்த தொடர வாய்ப்பில்லை என்றே அரசியல் அவதானிகள் மட்டத்தில் கருத்து நல்குகின்றனர். இனப்பிரச்சினை தொடர்பான அலவகின்ற தீவிர நினைப்போடும் நின்றுமிக்க சந்தர்ப்பம் இல்லாமல் காலமே இத்தர்ப்பு பதில்செய்யும்.



நுணுக்குக் காட்டி

அரசியல் ரீதியாகவும், இராஜாஜம் ரீதியாகவும் பல விளைவடைந்து ஆட்டங்கண்டுள்ள சந்திரிகா விடுதலைப் புலிகளுடன் பேச்சுவார்த்தை, போற்றிற்றுத்ததைச் செய்வதற்கும் தயார் எனக் கூறுவது தமிழ் மக்களை ஏமாற்ற முயலும் செயலாகும்.

தமிழ் விடுதலைக் கூட்டணி ம. உ. ஜோர் பரராட்சிகள்.

இலங்கை நெருக்கடிக்கு யுத்தம் மூலம் தீவு காண முடியாது. பேச்சுவார்த்தை ஒன்றே தீவுக்கு வழி விடுதலைப் புலிகளுடன் கலந்தாலோசனைகள் மேற்கொள்ளப்படாதவரை எந்தவொரு வெற்றிகளையும் காணமுடியாது.

**'சார்பு' கருத்தாங்கல்
தமிழ் விடுதலைக் கூட்டணி ம. உ. ஷ. ஆனந்தாங்கல்.**

தென்னிலங்கையில் இருக்கின்ற கட்சிகள் பலவும் நமது தேவைக்காக, நமது கதிர்களைத் தக்க வைத்துக் கொள்வதற்காக எழுவும் செய்தித் தாராகவே இன்று இருக்கின்றார்கள்.

**மீ.பி. தாமசாங்கல்,
அரிமா அமைப்புத் தலைவர், ம. உ. ஷாங்கல் அலவகின்றார்கள்.**

எங்களை சம பிரணைக்கான இலங்கை அரசு கண்க்கும் என்பதில் மக்கள் இனிமேல் நம்பிக்கையில்லை. உண்மையையும், நீதியையும் நாம் வேண்டுகின்றோம்.

**தென்னாங்கல் ம. உ. ஷாங்கல்,
நமது விடுதலைக் கூட்டணி,
ஜோர் திரிபாராணைக் அலவகின்றார்கள்.**

சந்திரிகா குமாரசுவாமின் அலவகின்ற தமிழ் பிரச்சினைகள் மேலும் மேலும் சிக்கலடைந்து கொண்டிருக்கின்றன. எந்தவொரு பிரச்சினைக்கும் தீவுகள் கிட்டப்போவதில்லை. பொருளாதாரப் பரிமோசனம் மாதக்கூடியிருப்பதால், மக்கள் சொல்லொணாத கங்குலங்களை எதிர்கொள்ள வண்ணமுள்ளனர்.

**ம. உ. ஷாங்கல் அலவகின்றார்கள்,
கூட்டணி,
நமது விடுதலைக் கூட்டணி.**

சிறிய கட்சிகளின் தலையில் ஏற்ற அலவகின்றும் தங்கியிருக்கக் கூடிய அன்று காலம் ஜனாதிபதியும், புலிகளோடு பேச்சுவார்த்தையே கூடாது என்று இனப்பிரச்சினையையே வேலையாற்றும் ஜே.வி.பி.யும் இணைத்து அலவகின்ற அலவகின்ற, கால முழுக்க முழுக்க ஒரு இனவாதக் கூட்டரணை இருக்கும்.

**மக்கள் பக்கம் பரிமாணத் தலைவர்
ம. உ. ஷாங்கல்,
நமது விடுதலைக் கூட்டணி,
(தலைகூறு: 04-09-2001)**

ரஷ்யாவை ஆட்சி செய்த மகாபீரர் என்ஸ்டீன் ஹெரல்ஸ் 1703 ஆம் ஆண்டு, பால்வக் கடலின் கரையோரத்தில் அமைக்கப்பட்ட பெரும் நகரம் சென்னை நகரில் சென்னை ஆளுகும் யானைக்கு வித்த பெரும் சமூக நிலப்பரப்பில் இந்நகரம் அமைக்கப்பட்டது. இந்நகரை அமைக்கும் முயற்சியில் ஒரு லட்சத்திற்கும் மேற்பட்ட மக்கள் மரணித்தனர். 1918 வரை இந்நகரம் ரஷ்யாவின் தலைநகரமாக இருந்தது. 1917 ஓக்டோபர் புரட்சியின் பின் இந்நகரை சென்னை நகரம் என அழைத்தனர். நற்பொது இந்நகரம் மீண்டும் மென் பீரர்ஸ்பேர்சு என அழைக்கப்படுகின்றது.

இனமடம் உலகப் போரின் போது ஜெர்மனியால் சென்னை நகரம் 872 நாட்கள் முற

ஆயிரத்து இருநூறு (1200) வானூர்திகளை இழந்தது. இதில் சென்னை நகரம் தரையிடுவதற்கு உத்தேசம் செய்யப்பட்டது. பின்னர் இந்நகரம் மீண்டும் கட்டப்பட்டது. இந்நகரம் மீண்டும் கட்டப்பட்டது. இந்நகரம் மீண்டும் கட்டப்பட்டது. இந்நகரம் மீண்டும் கட்டப்பட்டது.

ரஷ்யாவின் தலைநகர் மோஸ்கோவை ஜெர்மன் படையினர் விடாமல் இருக்கப்படுமா என்று அனைத்து உலகமும் கவனித்துள்ளது. ரஷ்யாவின் தலைநகர் மோஸ்கோவை ஜெர்மன் படையினர் விடாமல் இருக்கப்படுமா என்று அனைத்து உலகமும் கவனித்துள்ளது.

லாசி ஒருவருக்கு நானேற்றும் 250 கிராம் உணவும் மீளவேண்டுமென்று 125 கிராம் உணவும் மட்டுமே வழங்கப்பட்டது. முன்னணிப் படையினருக்கு 300 கிராம் முன்னணிப் போர்ப்பட்ட படையினருக்கு 300 கிராம் வழங்கப்பட்டது.

அகப்பட்டதை எல்லாம் மக்கள் சாப்பிட முடியாத நிலைக்கு வந்தது. உலர்ந்த பருவம் காரணமாக மரணம் அதிகமாக ஏற்பட்டது. ஒரு முறை ஒரு படையினரின் மீது தோல்வியடைந்த பின்னர் மரணம் அதிகமாக ஏற்பட்டது.

நானேற்றும் ஒருவருக்கு மக்கள் உணவும் மீளவேண்டுமென்று 125 கிராம் உணவும் மட்டுமே வழங்கப்பட்டது. முன்னணிப் படையினருக்கு 300 கிராம் முன்னணிப் போர்ப்பட்ட படையினருக்கு 300 கிராம் வழங்கப்பட்டது.

900 நாட்கள் ஒரு முற்றுகைச் சமரம் வெற்றிகொள்ளப்பட்ட விதமும்



முற்றுகையடைந்தது (செப் 8, 1941/ ஜூன் 27, 1944) 900 நாட்கள் என அழைக்கப்படும் இம்முற்றுகையின் தொடக்கத்தில் இந்நகரில் ஏறத்தாழ முப்பது லட்சம் மக்கள் வாழ்ந்தனர். முற்றுகையினால் பயிணற்றிய லட்சம் ரஷ்யர்கள் இந்நகரம் தியாகியில் எட்டு லட்சம் மக்கள் மீளக்கூடிய சிவன்குளம் இடத்தில் புகைக்கட்டிடங்கள் எனக் கட்டிப் புகுவிட்டது. இதை சென்னை நகரம் என்று அழைத்தனர். சென்னை நகரம் 'நகரின் தலைநகர்' இடத்தில் உருவாகியது எனக் குறிப்பிட்டுள்ளனர். ('Here lies half the city') முற்றுகையின் போது ஏழு லட்சம் வீடுகள் அழிக்கப்பட்டன. நகருக்கு ஏற்பட்ட இழப்புகள் நாளாந்தம் ஐந்து கோடி ரூபிய்களாகும்.

ஏறத்தாழ ஐயக்க முடியாதளவு அழிவுகளைச் சந்தித்தபோதும், தன்மனை உணர்வோடு தலை நிழலிட்டு மருத்து பெரும் தந்தைகளைப் போல சென்னை நகரம் மரணம் அடைந்தது. மரணத்தில் அழிந்த இடத்தைப் பெற்றுக்கொண்டனர்.

1941ஆம் ஆண்டு யூன் திங்கள் 21ஆம் நாள் ஜெர்மனி ரஷ்யாவை போர்முனைக்கு இதை 'நடவடிக்கை பாட்டிசைன்' என ஜெர்மனி அழைத்தது. முற்றுகை எல்லாம் ரஷ்ய

கையகப்படுத்துவதில் தாமதம் இல்லாமல் போய் விட்டது. இதுவே 'Belham Avenue' (ரஷ்ய படை உருக்க தொடங்கியபோது) என்று அழைக்கப்பட்டது. இதுவே 'Belham Avenue' (ரஷ்ய படை உருக்க தொடங்கியபோது) என்று அழைக்கப்பட்டது.

சென்னை நகரம் முற்றுகை அடித்து விடுவது கிட்டத்தட்ட முடியாதது. ஆகவே, அந்நகர மக்கள் சரணடைவ முயற்சியை அனைத்து மக்களும் எதிர்த்துப் போராடினர். இதுவே 'Belham Avenue' (ரஷ்ய படை உருக்க தொடங்கியபோது) என்று அழைக்கப்பட்டது.

ஜெர்மனியின் வேகமான முன்னேற்றத்தைத் தடுத்ததற்குப் போய் படைப்பலம் தீவிர நிலையில், சென்னை நகரம் கைவிடப்பட்டது. இதுவே 'Belham Avenue' (ரஷ்ய படை உருக்க தொடங்கியபோது) என்று அழைக்கப்பட்டது.

ஒரு வாரத்தினால் மட்டும் ஒரு லட்சத்து அடிப்படைவீடுகள் மக்கள் அணிவகுப்பினால் இடம் பெற்றது. சென்னை நகரம் கைவிடப்பட்டது. இதுவே 'Belham Avenue' (ரஷ்ய படை உருக்க தொடங்கியபோது) என்று அழைக்கப்பட்டது.

கோல் (Mega) சிபிசெல்பர்க் (Siberburg) ஆகிய பகுதிகளை ஜெர்மனி கைவசப்படுத்தியது. சென்னை நகரம் ரஷ்யாவின் சரணடைந்த பகுதிகளுக்கு இடம் தளவழித் தொடர்பு முற்றுகை தளவழி கட்டப்பட்டது. சென்னை நகரம் முற்றுகை தொடங்கியது.

சென்னை நகரம் முற்றுகை ரஷ்யப் பகுதிகளுக்கு இடம் தளவழித் தொடர்பு முற்றுகை தளவழி கட்டப்பட்டது. சென்னை நகரம் முற்றுகை தொடங்கியது.

சென்னை நகரம் திங்களில் சென்னை நகரம் இடம் பெற்றது. சென்னை நகரம் திங்களில் சென்னை நகரம் இடம் பெற்றது. சென்னை நகரம் திங்களில் சென்னை நகரம் இடம் பெற்றது.

சென்னை நகரம் திங்களில் சென்னை நகரம் இடம் பெற்றது. சென்னை நகரம் திங்களில் சென்னை நகரம் இடம் பெற்றது.

சென்னை நகரம் திங்களில் சென்னை நகரம் இடம் பெற்றது. சென்னை நகரம் திங்களில் சென்னை நகரம் இடம் பெற்றது.



தமிழர் வந்து பதினாறு ஆண்டுகள் பின்னர் இடம் பெற்றது. சென்னை நகரம் திங்களில் சென்னை நகரம் இடம் பெற்றது. சென்னை நகரம் திங்களில் சென்னை நகரம் இடம் பெற்றது.

சென்னை நகரம் திங்களில் சென்னை நகரம் இடம் பெற்றது. சென்னை நகரம் திங்களில் சென்னை நகரம் இடம் பெற்றது.

சென்னை நகரம் திங்களில் சென்னை நகரம் இடம் பெற்றது. சென்னை நகரம் திங்களில் சென்னை நகரம் இடம் பெற்றது.

செய்தித்தாள் செய்தித்தாள்.

சென்னை நகரம் திங்களில் சென்னை நகரம் இடம் பெற்றது. சென்னை நகரம் திங்களில் சென்னை நகரம் இடம் பெற்றது. சென்னை நகரம் திங்களில் சென்னை நகரம் இடம் பெற்றது.

சென்னை நகரம் திங்களில் சென்னை நகரம் இடம் பெற்றது. சென்னை நகரம் திங்களில் சென்னை நகரம் இடம் பெற்றது.

சென்னை நகரம் திங்களில் சென்னை நகரம் இடம் பெற்றது. சென்னை நகரம் திங்களில் சென்னை நகரம் இடம் பெற்றது.

சென்னை நகரம் திங்களில் சென்னை நகரம் இடம் பெற்றது. சென்னை நகரம் திங்களில் சென்னை நகரம் இடம் பெற்றது.

சென்னை நகரம் திங்களில் சென்னை நகரம் இடம் பெற்றது. சென்னை நகரம் திங்களில் சென்னை நகரம் இடம் பெற்றது.

சென்னை நகரம் திங்களில் சென்னை நகரம் இடம் பெற்றது. சென்னை நகரம் திங்களில் சென்னை நகரம் இடம் பெற்றது.

சென்னை நகரம் திங்களில் சென்னை நகரம் இடம் பெற்றது. சென்னை நகரம் திங்களில் சென்னை நகரம் இடம் பெற்றது.

சென்னை நகரம் திங்களில் சென்னை நகரம் இடம் பெற்றது. சென்னை நகரம் திங்களில் சென்னை நகரம் இடம் பெற்றது.

ஜெர்மனியின் படைகளால் சென்னை நகரம் 872 நாட்கள் முற்றுகையிடப்பட்டிருந்தது. அங்கே 30 லட்சம் மக்கள் வாழ்ந்தனர். முற்றுகையை உடைக்க அணிநிறுவாமல் விடுவது வேண்டுமென்றால் இன்னங்க அந்தரகின் 5 லட்சம் மக்கள் படைமீள் சேர்ந்தனர்.



தென் ஆபிரிக்காவில் இன வேறுபாட்டுக்கு எதிரான மகாநாடு

WORLD CONFERENCE AGAINST RACISM (WCAR) DURBAN-SOUTH AFRICA.

மாமனிதர் சூமார் பொன்னம்பலத்தின் மடம், இவரை யார் கொலை செய்தது என்ற கேள்வியுடன் முன்வைக்கப்பட்டுள்ளது

தென்னாபிரிக்காவில் மேடையே நகரில், இனப் பாடுபாடு, இனப்பிரிக்கைதொடரான அனைத்துலக மாநாடு நடைபெற்று வருகின்றது. ஐந்தாம் சபையின் செயலாளர் நாயகம் திரு. கோபி அனான் அவர்கள் இந்த மாநாட்டை, 31ம் திகதி ஆரம்பித்துவைத்தார். பல நாடுகளின் தலைவர்கள், வெளியுறவுத்துறை அமைச்சர்கள், மனித உரிமை அமைப்புகளின் பிரதிநிதிகள், பொது அமைப்புக்களின் பிரதிநிதிகள், என, பல்வேறுபட்டவர்களோடு இம்மாநாட்டில் கலந்துகொண்டனர்.

ஒருக்கூட்ட மக்கள் சமூகத்தின் பிரதிநிதிகள், தங்கள் தங்கள் இனத்தின் அவலங்களை வெளிக் கொணரும் தளமாக இந்த மாநாட்டையும், அந்த மாநாட்டுச் சூழலையும் நன்கு பயன்படுத்தினர்.

சிறிலங்காப் பேரினவாத அரசுகளின் ஒருக்கு முறைக்குள் சிக்குண்டு நவிக்கும் தமிழீழ மக்களின் அவலங்களை வெளிப்படுத்துவதில், பிரான்சிஸ் தலைமையகத்தைக் கொண்டுவரும் தமிழர் மனித உரிமை மையமும், தென்னாபிரிக்க தமிழர் ஒக்கிணைப்புக் குழுவும் முன்னின்று செயற்பட்டன.

மாநாட்டுக்கு முன்னராக, ஒகஸ்ட் 28ம் திகதியில் இருந்து செப்டம்பர் 1ம் திகதிவரை, அரசாபற்ற நிறுவனங்களின் அறங்காப்புப் பயன்படுத்தி, கண்காட்சிகள், பட்டறைகள், கூட்டங்கள், சந்திப்புகள் என்பனவற்றை, தமிழர் மனித உரிமைமையமும், தமிழர் ஒக்கிணைப்புக் குழுவும் மேற்கொண்டது.

தென்னாபிரிக்க தமிழர் ஒக்கிணைப்புக்குழு நடத்திய கண்காட்சிகளில், தமிழீழ தேசிய விடுதலை இயக்கமான தமிழீழ விடுதலைப் புலிகளின் களச் சாதனைகளைப் பிரதிபலிக்கும், புகைப்படங்கள் ஆவணங்கள் என்பன காட்சிக்கு வைக்கப்பட்டன. தமிழீழ விடுதலைப் போராட்டத்தின் நோற்றமும் வளர்ச்சியும் பற்றிய விளக்கப் பிரகாரங்கள் விநியோகிக்கப்பட்டன.

தமிழர் மனித உரிமை மையம், தமிழீழ மக்கள் மீது மேற்கொள்ளப்படும் மனித உரிமை மீறல்களை

வெளிக் கொணர்வதில் கடுமையாக உணர்ந்தது.

ஐக்கிய நாடுகள் மனித உரிமைகளுக்கான உயர் ஆணையர் மேரி ரொபின்சன் அவர்களுக்கு தமிழர் மனித உரிமை மையம் மறு ஒன்றைக் கையளித்ததுடன், சிங்களப் பேரினவாத அரசுகளால் தமிழர்கள் மீது நிகழ்ந்த முறையில் கட்டவிடுத்த விடப்பட்ட இனவெறித் தாக்குதல்கள், இன ஒதுக்கல் நடவடிக்கைகள் என்பன வற்றைப் பட்டியலிட்டு, இருபத்தியொரு பக்க, தகவல் கொடுத்தொன்ற வெளியிட்டது.

இலங்கைத்தீவில் தமது அரசியல் உரிமையைப் பெற வந்தகான தமிழர்களின் சாதனைப் போராட்டங்கள், பாராளுமன்றப் பிரதிநிதிமன்ற போன்ற அழகுமுறைகள் படுதொல்வி கண்ட காரணத்தினால் தமிழர்கள் தமது சுயநிர்ணய உரிமையை அடைவதற்கு ஆயுதப் போராட்டத்தை ஆரம்பித்தனர் என, தமிழர் மனித உரிமைகள் மையம் திருமதி மேரி ரொபின்சனுக்கான தமது மனுவில் குறிப்பிட்டுள்ளது.

உலகின் பல பாகங்களிலும் பலவிதப்பட்ட இன வேறுபாடுகளின் பிரதிபலிப்புகள், உள்நாட்டு யுத்தங்கள், ஆயுதப் போராட்டங்கள், சுதந்திரப் போராட்டங்கள் போன்ற வடிவங்களை அடையச் செய்துள்ளது எனத் தமது மனுவில் குறிப்பிட்டுள்ள இந்த உரிமை மையம், சுயநிர்ணய உரிமை அமைப்புகளின் மூலமே ஓர் நிரந்தர அரசியல் தீர்வுக்கு வழிவகுக்கும் என்பது உலக அறியப்படும் எனக் கூடிக்காட்டியுள்ளது.

தமிழர் தர்ப்பால், நடத்தப்பட்ட கண்காட்சியில், இவரை யார் கொன்றது என்ற கேள்வியுடன் மாமனிதர் சூமார் பொன்னம்பலத்தின் பெரிமனைவிலான படமும் கண்காட்சியில் இடம்பெற்றது.

தமிழர் தர்ப்பால் முன்வைக்கப்பட்ட உத்தேசமும், கண்காட்சியும் பெருமனைவிலானோருக்கு கவர்த்து என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

தென்னாபிரிக்க வானொலி, தொலைக்காட்சிகள், தமிழர் தர்ப்பால் மேற்கொள்ளப்பட்ட கண்காட்சிகள் தொடர்பான செய்திகளை வெளியிட்டன.

இந்த மாநாட்டிற்கு சிங்கள அரசும் தனங்கொண்டு, பிரதிநிதிகளை அனுப்பிவைத்தது விடுதலைப் புலிகளுக்கு எதிரான பிரச்சாரத்தையும், சிறிலங்கா அரசு மீதான இன ஒதுக்கல், இனச் சத்திவழி குற்றங்களிற்கு பதிலளிக்கும் பணியையும் அவர்கள் செய்துள்ளனர் என்பதும், சிங்கள அரசின் பிரச்சாரத்திற்கு, அங்கு திரைப்படத்தொடர் மத்தியில் மதிப்பீடுக்கிடம் வல.

உத்தமாதம் 31ம் திகதியில் இருந்து இம்மாதம் 7ம் திகதிவரை நடைபெற்று வரும் இனவாதத்திற்கு எதிரான ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் உலக மாநாட்டில், உலகெங்கிலும் இருந்து சுமார் பதினான்காயிரத்திற்கும் மேற்பட்ட பிரதிநிதிகள் கலந்துகொண்டிருக்கின்றனர் எனக் கணக்கிடப்பட்டுக்கின்றது.

இந்த மாநாட்டை முன்னிட்டு, தென்னாபிரிக்க தமிழர் ஒக்கிணைப்புக் குழு, மாநாட்டும் ஆரம்பிப்புப் போன்ற ஒன்றை ஒழுங்கு செய்து பெருநகரமாக நடத்திட்டுக்கின்றது.

இந்த மாநாட்டில் கியூபத் தலைவர் யிட் கால்டோ உட்பட, முக்கியமான தேசியத் தலைவர்கள் பலர் கலந்துகொண்டிருக்கின்றனர்.

புத்தொன்பதாம் நூற்றாண்டிலேயே ஆபிரிக்கர்களை அடிமைகளாகக் கொண்டு-கொண்டு-சென்ற போர்கள், மாடுகள், இந்த மனித இயற்கையுக்கு மனிதரிடமிருந்துகொண்டிருக்கின்ற ஆபிரிக்கநாடுகள் கொடுக்கப்பட்ட முன்னவத்தன், பாலத்தின் மக்கள் மீது இடமெடு நடத்தியதும் தாக்குதல்கள், ஆகியவையெல்லாம் குறித்து அந்நாடுகள் கண்காணம் தெரிவித்தன. அமெரிக்காவோ இந்த மாநாட்டை, பிலிப்பைன்சு அரசின் தலைமையில் இந்த இயற்பிகள், பிணக்குகளுக்கான, முன்பாடுகளுக்கு மத்தியில் இந்த மாநாடு சிறப்பு நடைபெற்று வருகின்றது.

அமெரிக்கா மற்றும் இங்கிலாண்டின் போன்ற நாடுக்கள் இந்த மாநாட்டில் இருந்து வெளிநாட்டைப் செய்துள்ளன. இருந்தபோதும், இந்த மாநாடு குறிப்பிடத்தக்க முன் நோற்றத்தைக் கண்டிருக்கின்றது என தெரிவிக்கின்ற ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் மனித உரிமைகளுக்கான உயர் ஆணையர் திருமதி மேரி ரொபின்சன்.

பின்னின்று இயக்கும் நம்பிக்கைகள் வாழ்வதற்காய்...

துருப்பிடித்து உருள மறுக்கும் வண்டிச் சக்கரம் போலானது வாழ்க்கை. ஆதார வேர்கள் எல்லாழும் அறுந்த பின்பும் எப்படியோ நகருது வாழ்க்கை. எதிர்காலம் நொக்கிய நம்பிக்கைகள் மட்டுமே... பின்னின்று இயக்க எப்படியோ நகருது வாழ்க்கை.



கோபி அனான்

மேதகு கோபி அனான் செயலாளர் நாயகம், ஐ.நா. தலைமைக் காரியாலயம், ஜெனீவா.

மேன்மை தங்கிய ஐயா!

சிறீலங்காவில் இரசாயன ஆயுதங்கள்

சிறீலங்கா அரசாங்கம் சர்வதேச கோட்பாடுகளை மறித்து, ஜனநாயக நல்லாட்சி நடத்தும் ஒரே ஒரு உலகமேற்பாட்டு கட்டிடவழங்கும், உலக நாடுகளும் இந்நாட்டுக்கு பல விதத்திலும் உதவி வழங்கினர். ஆனால், இவ்வரசாங்கம் தமிழ் மக்களைப் போருத்தலுக்கு இன ஒழிப்பு நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டு வருவதை வகுத்தறிதோடு, பல வழிகளில் உள்நாட்டிலும், வெளிநாட்டும் சந்தர்ப்பங்கள் மூலமும், ஊடகங்கள் மூலமும், ஆர்ப்பாட்டங்களால் மூலமும் வெளிக்கொணரப்பட்டிருக்கின்றது தமிழின் விடுதலை இயக்கத்தின் பிரதிநிதியை தமிழ் விடுதலைப் புலிகள் (L.T.T.E.) இது தமிழின் நம்பிக்கையை திறந்த அரசாங்கத்தின் தோற்றுவிப்பை ஆகும். இதை உலகம் உரிய முறையில் விளக்கிக் கொள்ளமுடிகின்றது.

உண்மையிலேயே தற்போது இலங்கை அறிவாக இருக்கும் சந்திரிகா பண்டாரநாயக்க குமாரதுங்க 1994இல் தேர்தல் பிரச்சாரத்தின்போது, முன்னைய அரசாங்கங்களால் தமிழர்கள் கீழ்த்தரமாக நடத்தப்பட்டார்கள் என்ற உண்மையை ஒத்துக் கொண்டு ஆட்சிக்கு வந்தார். முன்னைய அரசாங்கங்கள் என்று அளி குறிப்பிட்டது அரைய நடைமடம், நாயக அங்கம் வகித்த கட்சியினால் ஏன் அவர்கட தற்போது அங்கம் வகிக்கின்ற கட்சியினால் ஏற்படுத்தப்பட்ட அரசாங்கமே, அன்று அளி நீதிமும் அந்தமும் உண்மைதான் L.T.T.E. யின் நடத்தப்படும் போகவாரித்தையினால்தான் தமிழ் பிரச்சினை தீர்க்கப்படலாம் என அறிவித்திருந்தார். மறுபக்கத்தில் தற்போதைய எதிர்க்கட்சியான ஐக்கிய தேசிய கட்சி முதலாக அந்த கருத்துக்களை தேர்தலின்போது வெளிப்படுத்தி, ஆனால், யதார்த்தமாக பார்க்கும்போது இது கட்சிகளும் பதவிகளும் வந்தும், தாங்கள் குறைந்த மெட் குறிப்பிட்ட தீர்மானங்களை குறைக்கையில் விசேஷ, தமிழ் போராட்டத்தை கொள்வனப்படுத்தி விடுதலைப் புலிகளுக்கு பயங்கரவாதிகள் என்று பட்டம் ஒட்டிவிட்டார்கள். விடுதலைப் புலிகளோ தமிழ் மக்களின் அடிப்படை உரிமைகளைப் பெறுவதற்கு சமாதான போகவாரித்தைகள் அந்தமூலம் வித்திட்டும், புரிந்துணர்வோடும் நடத்தப்படவேண்டும் என்பதை எப்போதும் எப்போதும் வலியுறுத்தி வந்திருக்கிறார்கள். இதற்கு ஒரு உதாரணமாக, அமெரிக்க, பிரித்தானிய இந்திய, ஐரோப்பிய ஒன்றிய நாடுகளின் ஆசிரியைகள் தோடுவாரின் எதிர் கோல்கைம் போகவாரித்தைகள் (L.T.T.E.) தற்போதுள்ள முற்றுவாயாக விடுதலைப் புலிகள் அறிவித்த நான்குமாத ஒருதலைப்பேய் உயர்த்தியும், இந்த நல்லெண்ணெய் சமீகங்களை தந்திப் பூதிப்பின் இலங்கை அரசு தனக்குச் சாதகமாகப் பாவித்து, தனது யுத்த களத்தை தயார்படுத்தி 'அக்கி தீவு' (தீக்கவாலை) என்ற பெயர்பெற்ற பாய் படை நடவடிக்கையை மேற்கொண்டது. இதுபோன்ற பல படை நடவடிக்கைகளினால் இலங்கை இராணுவம் விடுதலைப் புலிகளின் நல்லெண்ணெய் சமீகங்களை உதாரணம் போல அள்களை அளவிடத்தகு விடுதலைப் புலிகள் தாங்களே தங்களுக்கு வித்திடுகின்றனர். யுத்தத்திற்கு தாய்நிதி மூலம் பல உயிரிழப்புகள் முதலாக அள்கள் சந்திக்கவேண்டியது. ஆதலால் மூலம் வழமையான பல தமிழ் குடியிருப்புகள் பாபாக்கப்பட்டது.

இவை எல்லாவற்றிற்கும் மேலாக கடந்த ஆகஸ்ட் 13ஆம் திகதி 2001 சண்டை வீட்டு என்ற ஆங்கிலப் பத்திரிகையில் வெளிவந்த செய்தி எம்மை ஆதிச்சிக்குள்ளாக்கி இருக்கிறது.

அதாவது, சிறீலங்கா இராணுவம் இலங்கையின் முறையில் PRO-A ல்மேல் கோக்கி என்ற திரசாயன ஆயுதத்தை கொள்வனவு செய்திருக்கின்றது என்பதேயாகும். அந்தத் தோற்று வந்த செய்திகளை இராணுவப் பேச்சாளர் உடைய இக்கொள்வனவை உறுதி செய்திருக்கின்றது. இதைப்பற்றிய ஊழல்கள் வெளிவந்தன படைகளின் அளி உடல் தலைவரமான, நாட்டின் அளிக்கும் இதைப்பெல்லாம் அறிந்திருந்தால் இவை எல்லாவற்றையும் சேர்த்துப் பார்க்கும்போது இந்நாட்டின் அதிகாரத்தில் இருப்பவர்களின் மெல் உண்மை நம்பிக்கை அற்றுப்போகின்றது. எதிர்மையாக ஆனால், இந்நாட்டின் ஊடகங்களின் வழமையாக இலங்கை கொள்வனவில் நடந்த ஊழல் பற்றி ஆர்ப்பாட்டம் செய்தனவே அல்லாமல், அந்த ஆயுதத்தின் பாணியைப் பார்க்கப்பட்டபோதும் தமிழ் மக்கள் பற்றி மென்மம் சாத்திவிட்டன. இவையையும் பார்க்கப்பட்டபோதும் யுத்தகாலத்தில் பாதிக்கப்பட்டிருக்கக்கூடிய தமிழர்களைப் பற்றி தற்போதுக்கூட குறிப்பிட்டு தனது மட்டுமே, தனசெய்யப்பட்ட இந்த ஆயுதங்களைப் பாட்டியது. பல சர்வதேச உட்கட்டிடங்களை மீறுவதைக்கூட இவைகள் குறிப்பிடவில்லை. இவை இலங்கையாக பெறப்பட்டதனால், சர்வதேச புலனாய்வு முயற்சிகள் கவனத்தை ஈர்க்கவில்லை என்று எம்மால் நம்பமுடியாது. ஏனென்றால், இதை ஒத்த பிரச்சினைகளில் குறிப்பாக ஐதாலம் பாலாக சர்வதேச சமூகமும் தடைகளும் உட்படப்படுகின்ற கொள்வனவுகளை நாம் நன்கு அறிவோம்.

சமாதான முயற்சிகளில் ஈடுபடுவதாக வெளியே காட்டிக்கொண்டு இப்போதுள்ள கொடுமான யுத்த குற்றச் செயல்களில் சிறீலங்கா அரசு ஈடுபடுவது தமிழ் மக்களை ஏமாற்றத்திற்கும், சினத்திற்கும் உள்நாக்கி இருக்கின்றது. இதில் சர்வதேச சமூகம் மென்மை பாண்வையாளர்களாக இருப்பது மேலும் தமிழர்களின் சினத்தை ஆதிக்கிடுகின்றது.

இலங்கை அரசு இரசாயன ஆயுதங்களை ஆயுத அட்வைன்ஸில் சேர்த்துக் கொள்ளப்படுவது இதுதான் முதல் தடவையல்ல என்பதை நாம் கவனிக்க வேண்டும். 1990 தொடக்கத்தில் சிறீலங்கா வாய்ப்பை 'நம்மல்' என்று இரசாயனக் குறைகளை விசி தமிழர்களையும் பாதுகாக்கப்பட்ட காடுகளையும் தமிழ் பிரதேசங்களில் அறிந்ததை குறுகப்படுத்துகின்றோம். இத்தருணத்தில் சிறீலங்கா வாய்ப்பை சிந்திப்பதற்கான செயல்களையும் நாம் குறுகப்படுத்த விருப்புகின்றோம். போட்களில் அழிப்பு போடுகின்ற அடைத்து அயற்றை தமிழ் குடியிருப்புகளின் மேல் பாபுபாவத்தில் குறைகளாகப் போட்டன. இதுதான் ஏற்படக்கூடிய தோற்றுபாடுகளைத் தடுப்பதற்காக இன்றை அடிப்படப்பட்ட யாழ். நகர சபைக்குத் தல தாக்கம் வேண்டும்.

அரசு பேச்சாளர் சிறீலங்கா, இராணுவத்தில் இரசாயன ஆயுதங்கள் இருக்கின்றன ஆனால் அவற்றைப் பாக்கிப் போவதில்லை எனக் கூறிப்போயு ஆச்சரிப்பதற்குரிய பெருந்தகராணிவாய்ப்பை ஒரு ஒட்டான அரசாங்கம், தனகையற்ற ஒரு இராணுவத்தை இந்நாட்டின் இராணுவத்தின் அள்களில் சர்வதேச உட்கட்டிடங்களை மீறி இலங்கையின் முறையில் இந்த ஆயுதங்களை கொள்வனவு செய்து, தனது ஆயுதக் குறைகளை அறக்கிப்படுத்தின்றன வென்றால் அதுனைப் பாணியை அறக்கப்படுத்த என்று அரசு கோலம் அந்த நடவடிக்கை தமிழ்க்கள் பூதிப்பற்றுகள் அல்ல.

சிலங்கைபெண்கள் தோள்வாதம் மட்டுமே திணைக்கும் மற்றவை எல்லாம் அறிந்தொழிந்து போகும் என்ற திணைப்படை, எமக்கு வெளிப்படுத்துகின்றது.

எனவே இவ்விடத்தில் தலைவரின் தமது அறிவிப்புகள் காட்டாற்றவும், அள்களுடைய கத்திர்த்தமும், தன்மாதந்தமும் உறுதிப்படுத்தவும் ஆவன செய்வோம்மெனவும் தாழ்த்துமே கேட்டுக்கொள்கின்றோம்.

நம்பியடி, தலைவர், அருடபணி M.X. குணரத்தனம்.

10ஆவது ஆண்டு நினைவாக ஓர் மீள்பார்வை

போராட்டம் வழங்குவதாக இருக்கும் எமது தமிழ் சமூகத்தில் வறண்ட பட்டினம், நோய், வறுமையின்மை, வேலை விரிவாக்கம், இறுதியே வந்திடுவன போன்ற வற்றிற்குப் பரிபாலும் மக்கள் ஏராளம். வன்முறையின் வடிவமாக இலங்கையைப் பட்டு ரோஸ் சேலவன் என்ற சமாதான ஆய்வாளரின் அமைப்பின் வன்முறை (Structural Violence) என்பதென்பட்டது. இத்தகையவர்கள் ஆண் மென் தோலாடின்றி அனைவரையும் பரிசெய்யவேண்டியது உலகப் பொதுநிலை என்றாலும்கூட போராட்ட சமூகத்தில் இந்தப் பரிசெய்யல் சந்தக் கரு தலாக இருப்பது தவிர்க்க முடியாத தொன்று.

பரிசெய்யலாக, சமூகத்திணைப்புகள், தேசத்திணைப்புகள் உடல், உயிர் தாக்கங்களுக்குப் பரிசெய்யும் பெண்கள் சிறுபிள்ளைகளுக்குப் பரிசெய்ய வழங்கும் உண்மை தோகைகளைக் கொண்டு தாக்கப்படுத்தும், பரிசெய்யல் வல்லு வந்திடுகா, பரிசெய்யல் கருவிய்கள், அச்சுத்தி தலுக்கோ உட்படுத்தும், சிறுமீள் பரிசெய்யல் தலுக்கோகும், கணவரால் கைவிடப்படுதல், ஆண்களால் ஏமாற்றப்படுதல் போன்ற நடவடிக்கைகள் வன்முறையின் தாக்கத்திற்கு உட்பட்டு தகுவித்த வந்து

மனமும் பாதிக்கப்பட்ட பெண்களுக்கு உண்மை தாக்கத்திற்கு இயங்கும் பெருநிலைமை, கணவனின் இறந்த அல்லது கணவனால் கைவிடப்பட்ட பெண்களுக்குப் பரிசெய்யல் வழங்கும் தோகைகளைக் கொண்டு உட்படுத்தும், சிறுமீள் பரிசெய்யல் தலுக்கோகும், கணவரால் கைவிடப்படுதல், ஆண்களால் ஏமாற்றப்படுதல் போன்ற நடவடிக்கைகள் வன்முறையின் தாக்கத்திற்கு உட்பட்டு தகுவித்த வந்து

கொடுத்தல் போன்றவற்றை தனது நிதி வலிக்கு ஏது செய்து கொடுக்கின்றது.

இப்போது தோகைகள் ஏற்றுக்கொள்ளும் துறைகள் துறைகள் பரிசெய்யல்களையும் தனது பிரதான துறைகளாகவேண்டுமென்று இலங்கை இலங்கையின் இலங்கை இலங்கை விபரத்தில் இலங்கை முன்னாள் பெண்கள்

யுத்த குற்றம் சாட்டுவதில் தலட்டுமே மென்மை தமது குறுகிய காலத்தில்

பெண்கள் துயர்துடைக்கும் பணியில் பெண்கள் அறிவிருத்தப் புனர்வாழ்வு நிலையம்

இந்த வன்முறைகளை நம்மாலான மட்டுமே கணவரின்மேலும் என்ற கண் பிரதான இலக்காகும்.

பெண்களுக்குள் கவனமூலம் வாய்ப்புகளை உருவாக்கி அவர்களை தமது காலில் நிற்கச் செய்யும் தோகைகளைத் தலுக்கோ, காலித் உறுத்தி, இலங்கையின், பரிசெய்யல் தலுக்கோகும், கணவரால் கைவிடப்படுதல், ஆண்களால் ஏமாற்றப்படுதல் போன்ற நடவடிக்கைகள் வன்முறையின் தாக்கத்திற்கு உட்பட்டு தகுவித்த வந்து

வகுக்கும் விசேஷம் பெற்றோரைப் பரிசெய்யல்களை ஆதரவற்ற நிற்றும் இலங்கை பெண்களுக்குள் இயங்கும் மென்மை வாய்ப்பை இத்திறுவனத்தின் தன்மையற்ற செயல்கள் பிரதிபலிப்பன.

இதுவரை அறிவிக்கப்பட விவரங்களை கவனித்தல், வறண்டபட்ட சிறுபிள்ளைகளை நிதி, பாடசாலைப் பாக்கிக்கொடுக்க வழங்கும், இடம்பெயர்ந்தோருக்கு இடம் பெயர்த்தல் உடைய வந்திடுமே பெண்

பரிசெய்யல் இலங்கையின் பணிகளை இலங்கை மென்மைத்திட்டங்களுக்குச் சென்று பரிசெய்யல்கள் இலங்கையின் உண்மை தன்மையை அள்கள் உணர்ந்து நம்மால் இயன்றவு உதவிப்பெய்ய முயல்வோம் எனில் வறுமையற்ற தலுக்கோகும் உடையவர்களுக்குத் திணைப்புகள் தனது தன்மையற்ற செயல்கள் வழங்கும் என்பது உறுதி.

